高中历史选修 专题一 梭伦改革教案


专题一  梭伦改革
教学目标

知识与能力：

①通过复习必修一古代雅典民主政治的形成过程，让学生回忆起相关的内容，培养学生从相联系历史的能力。

②掌握雅典改革前主要社会形势，包括贵族与平民、工商业奴隶主矛盾尖锐。由于矛盾尖锐而出现的基伦暴动、德古拉立法、萨拉米危机，让学生认识梭伦改革是历史的必然。

③了解梭伦的生平和才能、本身的阶级局限性导致改革具有革命性、中庸性的特点。也要理解改革是历史的必然。

④通过学习改革的具体内容措施，理解改革的产生的影响，突破本课的难点。

过程与方法：
① 专题一第一课详细的介绍了梭伦改革的历史原因，通过简单的复习古希腊民主政治的发展过程，导出由于地理环境的特殊导致工商业发达，民主政治意识高，引出原因。
② 在讲解梭伦改革的内容时，与美国的三权分立进行比较，理解为世界民主政治奠基，推动了世界民主政治奠基。

③认识经济因素对政治发展的深层影响和决定性作用，培养学生在认识历史人物、历史事件的能力，培养学生发散性思维，独立思考的意识。

情感态度与价值观：
1.知道改革之前雅典社会尖锐的社会矛盾，知道奴隶主贵族对于各种社会资源的占有导致了平民悲惨的生活，培养人文关怀精神。

2.培养学生在社会面临巨大冲突的时候，要有居安思危的意识，主动进行改革。

3.逐渐形成关心他人特别是关心贫困人口和弱势群体的高尚品质。了解只有实现社会的公平和公正，社会才能健康稳定地发展，逐渐形成将来投身社会主义改革开放事业的责任感。

4.对改革的艰巨性和复杂性有进一步的认识；认识到社会主义改革开放事业同样是复杂艰巨的。

5.学习梭伦不计个人名利的人生态度，逐渐形成用宽广的视野和博大的胸襟，去观察社会、了解社会，进而改造社会，树立为祖国奉献青春的宏伟志向。
教学重点和难点
重点：

1了解梭伦改革前雅典的社会状况，认识梭伦改革的必要性。

2简述梭伦改革的主要措施和改革的基本特点。   

难点：

分析梭伦改革的各项措施的积极作用和对雅典社会发展的直接和深远影响，特别是要强调梭伦改革对于雅典民主政治建设的奠基作用。

课型：新课
课时：1课时  
教具准备：

幻灯片、图片

教学方法：
教法：主要采用讲述法、谈话法、演示法。另外辅以多媒体创设情景等教学方法，注重培养和提高学生的学习兴趣和历史思维能力。

学法：鼓励学生主动参与积极思考加深对于本课知识的理解与记忆，主动的获取历史知识。

教 学 过 程

	教学阶段
师      生     活     动
	设计

意图

	导入新课：
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【教师活动】：请同学们思考一下这是谁？

【学生回答】：苏格拉底
【教师活动】：苏格拉底生活于公元前469—公元前399著名的古希腊的思想家、哲学家，教育家。生活在公元前5世纪中叶到公元前4世纪。请学生们想一想他生活在古雅典民主政治发展的哪一个时期。这一时期进行改革人物是谁？

【学生回答】：苏格拉底生活在古雅典民主政治的“黄金时代”，这一时期的代表人物是伯利克里。

【教师活动】：在伯利克利时代，由于受到平民和工商业者奴隶主的支持。是民主政治得到很高程度的发展。那么伯利克利为什么要进行改革呢？跟前一时期的克里斯提尼改革的不彻底有关系。请同学们回忆必修一所讲内容，想一想公元前6世纪末克里斯提尼进行了那些改革？

【学生回答】：克里斯提尼对于希腊进行的改革，如以地域部落取代血缘部落、设立五百人会议、成立十将军委员会、实行陶片放逐法等等。

【教师活动】：那么克里斯提尼（促进雅典民主政治的形成）为什么要改呢？由于梭伦改革改革不彻底性有关。今天学习进行了怎样的改。
专题一梭伦改革（板书）
讲授新课
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过渡：首先看一看本课的课标要求。每一个事件的发生都会有它相应的背景。当各种矛盾交织在一起，不可化解时，就要改革或革命了。那么在梭伦改革前究竟面临着怎样的危机，让他不得不进行改革，我们来具体学习下。

一、梭伦改革的背景
【教师活动】请阅读材料一回答这三幅共同反映了了什么。
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   【学生回答】：材料一反映了奴隶主工商业发达，工商业奴隶主阶层壮大。

   【教师活动】：根据材料二回答雅典社会存在哪几对矛盾？
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   【学生回答】材料二反映了贵族专权，贵族和平民、工商业奴隶主矛盾尖锐。

   【教师讲解】：改革前雅典存在三个阶层：贵族（有权有钱）、工商业奴隶主（钱）、平民阶层（无权无钱）。下面看一看当时社会存在的矛盾。雅典的最高行政长官都是从贵族中选出看出贵族专政，而平民因为贫困，沦为债务奴隶。第三句话体现贵族和工商业奴隶主矛盾尖锐。
   【教师活动】：社会存在这样的矛盾，就要想办法解决。请同学们找一下进行了怎样的尝试。

   【学生回答】：基伦暴动、颁布《德拉古法典》

   【教师讲解】：这是原因的第三点：解决危机的尝试失败(基伦暴动和德拉古法、机) 更激化矛盾。

   【教师讲解】：前两次的尝试都失败了使社会矛盾更加激化。到了公元前600年，内部存在平民暴动的隐患而外部也面临着侵扰。在国内矛盾不可调和的情况下，麦加拉夺取了萨拉米岛。萨拉米岛的丢失是国内人民心存不满，进一步激化了贵族和平民之间的矛盾。这是第四个原因：麦加拉夺取了萨拉米岛的影响。

   【教师讲解】：前面是改革的客观因素，要向改革还离不开梭伦个人努力。他个人出生于没落贵族，从事过工商业活动且受过良好的教育，具有强烈的爱国情感，对于贵族不满对于平民充满同情。原因的第五点：个人因素，梭伦当选为首席执政官,还有个人才能。总结前面所讲的原因：投影
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【教师讲解】：政治上矛盾不可化解，经济上工商业奴隶主阶级壮大要求改变地位，加上解决前面矛盾尝试失败和外敌夺取萨拉米岛。在这种内忧外患的情况下，所话说攘外必先安内，于是梭伦首先安定内部，对雅典进行了改革。下面就学习梭伦改革的具体内容。
改革的内容

【教师活动】问题一，根据情景剧找出梭伦改革的具体措施。投影：
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【学生回答】颁布“解负令”、促进了工商业的发展、财产等级制度、四百人会议、民众法庭。

【教师讲解】梭伦改革主要从以下两个领域进行改革：经济和政治领域。经济领域主要包括颁布解负令和鼓励工商业发展，政治领域改革主要是提高平民的地位，主要包括确立财产等级制度，建立四百人议事会，组建民众法庭。见投影：
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1经济的改革

（1）解负令
【教师讲解】.首先讲解经济改革的第一个方面。解负令的内容从课本上画出来。作用：解负令是极其著名的就废除债务奴隶。实质上是要平息普贫民的怨愤、缓和贫民与贵族的矛盾。保护了平民的基本利益，经济独立为其享有政治权利提供了物质保障。

【教师活动】请学生思考这个解负令的颁布对哪个阶层最有利。
【学生回答】平民阶层
（2）发展工商业
【教师讲解】：发展工商业的措施课本上有，画出来。奠定雅典民主政治的社会(经济、阶级)基础。

   【教师活动】请学生思考发展工商业对哪个阶层最有利。
   【学生回答】工商业奴隶主
2政治改革——平民政治地位的提高

   【教师讲解】：平民政治地位提高主要体现在三个内容：改革财产等级制度、创立四百人会议、组建民众法庭。
确立财产等级制度

   【教师活动】：请学生阅读财产等级制度这一段回答什么财产等级制度。

   【学生回答】：依据土地收入的多少来划分等级，确立相应的政治权利和义务。财产越多，等级越高，享有的官职越高。

【教师讲解】：麦斗：是液体和固体的计量单位。一麦斗等于38公斤。在王政时代贵族垄断政治的局面，在王政时代只有贵族有政治权利平民没有任何权利。经过改革缓和了平民与贵族与工商业奴隶主的矛盾但是没有实现真正的平等，以为平民没有任官的权力。作用：打破贵族的世袭特权，维护了工商业奴隶主的利益，为雅典政治民主化开辟道路。当堂练：投影
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【教师活动】：请学生阅读本材料，了解第一二三四个等级享有的权力，应尽的义务。司库是是财政官。请思考财产等级制度对哪个阶级最有利。有何进步性。能否给公民真正的平等。

【学生活动】：财产等级制度对贵族最为有利。进步性打破了贵族垄断政治的局面。不能实现平等，因为第四等级不能担任官职。

（2）组建四百人会议
【教师讲解】：等级划分好了就可以组建四百人会议了。四百人会议在新的社会分级基础上，由四个部落各选100人促成公民大会，前三个等级都可以当选、但第四等级公民没有资格，是公民大会常设机构。公民大会地位提高，实际上执掌最高统治权的一个机构。作用：就是是第三个等级获得参政的机会，公民大会地位的提高。

【教师活动】请学生思考四百人会议对哪个阶层最有利。
【学生回答】工商业奴隶主阶层
③组建民众法庭
【教师讲解】：公民陪审法庭是最高司法机关，实行陪审员制度。陪审员从各个等级的公民中抽签产生。抽签产生不确定性因素特别强，几乎杜绝了你买通这些陪审员来保证自己获得法庭辩论胜利的这个机会。这个体现它的一个公开透明度，这种公正性还是比较明显的。作用：民众法庭的设立打破贵族对法律的垄断，陪审法庭使平民获得参加国家政权的权利。
【教师活动】请学生思考设立公民法庭哪个阶层最有利。
【学生回答】平民阶层
特点
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【教师活动】：根据三个材料概括梭伦改革的特点。
【学生活动】：革命性、中庸性、民主性
【教师活动】：改革的最大特点是什么？
【学生活动】：中庸性

【教师讲解】：从改革目的看，主要是为了消除社会矛盾，稳定社会秩序。从措施看，都带有“折中”色彩双方都维护。从改革立场看，对贵族和平民采取不偏不倚的中立立场，但自身站在工商业奴隶主立场上。从结果看，既为雅典民主政治奠基，又带有不可避免的局限性。
    【问题探究】请同学们思考梭伦改革是成功了？还是失败了？成功成功在哪里？失败失败在哪里？结合课本。
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梭伦改革的评价

[image: image11.png]. iF:

LR SRR

DT T RHERI), T

Py g

B s,
. TR R

ot { SR R T
B




【教师讲解】：首先要明确梭伦的改革性质，属于工商业奴隶主阶层进行的民主改革。

【课后巩固】：
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【教师活动】：根据必修一所讲的内容美国的1787年宪法和今天所学的知识来完成本题。美国的三权分立是权力的制约与平衡，任何一项权利的行使都是要受到另外两项的制约。
【学生回答】立法权-美国国会 行政大权-总统 司法权-最高法院。

【教师活动】是梭伦改革中设立的国家机关与①②③三个机构类似的分别

【学生回答】①公民大会②执政官③是民众法庭

【教师活动】：改革前王政时代，立法机关是元老院，行政机关是执政官，司法权掌握在贵族法庭手里。改革后，行使立法权的是公民大会，行政权依然是执政官，司法权是民众法庭手里。以前的权力都掌握在贵族手里。现在平民掌握在贵族、平民、工商业奴隶主三者手中。形成三角形框架，三角形具有稳定性。四百人会议相当于美国的国会吗？请阐述理由。
【学生活动】：不同。美国国会是国家的权力机关，而四百人会议是雅典公民大会的常设机构，主要职责是为公民大会拟订议程，预审提案，准备决议，实际上执掌最高统治权。
	通过回顾必修一把所学的知识导入新课，让学生学会纵向联系历史，学会将一课政治经济文化放在一起。
学生自主学习课本，加强对课本的利用，培养自主学习能力。
培养学生分析材料的能力，学会读图的能力。
 

加强对课本的利用，让学生学会自己分析课本，增强自学能力。
学会解读材料，提高学生学习分析归纳总结能力。
学生阅读课本找梭伦颁布解负令的内容和意义，学会独立整理和思考。
学生阅读课本找梭伦促进工商业发展的内容和意义，学会独立整理和归纳课本的能力，增强自学能力。
讲练结合，培养学生分析材料归纳材料的能力。
培养学生分析归纳材料的能力
发挥学生在课堂的主体地位，教师的主导作用。开发学生发散性思维。

	板

书

设

计
	

	反思

与

重建
	


学校 正兴学校 学科 历史 备课人 马艳娇 时间 2014 年 12 月 16日（星期 二 ）第2 节课   








积极





消极








原因

















内容














特点





评价





性质+影响





1中庸性2革命性3民主性





梭伦改革





财产等级制度


四百人会议


公民法庭





经济上











政治上





解负令





促进工商业发展





个人因素





客观原因











主观原因





经济


政治


社会因素


外部因素











第 1 页 共 7 页

